
Nemirno ozračje Evrope. 
Ozračje v Evropi je zadnji čas jako 

nemirno. V spomladi se pojavljajo vi
harji, ki pretresajo ozračje. Marec je me
sec takšnih viharjev in sicer ne samo v 
prirodi, marveč tudi v .političnem ozrač
ju. V lanskem marcu je mednarodno at
mosfero razburkala vpeljava splošne vo
jaške obveznosti in oboroževanje Nemči
je. V letošnjem marcu nemška odpoved 
lokarnske pogodbe, sklenjene v oktobru 
1925 med Nemčijo, Belgijo, Francijo, An
glijo in Italijo. V tej pogodbi se potrjuje 
francoskonemška in belgijskonemška 
državna meja in nadaljno trajanje raz
militariziranega pasa na levi in desni 
obali Rena. Nemčija, Francija in Belgija 
se obvezujejo, da se bodo izognile vsake
mu medsebojnemu napadu, vpadu in vo
jaškemu spopadu. Ako bi se kljub temu 
kaj takega zgodilo, morata Anglija in 
Italija napadenemu priti na pomoč. 

Samovoljna odpoved te pogodbe od 
strani Nemčije, ki je obenem z vojašt
vom zasedla pas na desni in levi obali 
Rena, ki bi moral po mednarodnih določ
bah ostati razmilitariziran, je vzbudila v 
Evropi ne samo pozornost, marveč tudi 
očito nevoljo in veliko razburjenje. Viso
ko pljuskajo valovi razburjanja zlasti v 
Franciji in Belgiji, ki se ne čutita več 
varni pred Nemčijo. Tudi angleško javno 
mnenje ostro obsoja postopanje Nemčije. 
Angleški zunanji minister Eden je temu 
razpoloženju, ki je v Angliji zavladalo 
proti Nemčiji, dal izraza s temi beseda
mi ,ki jih je spregovoril v angleški po
slanski zbornici: »Odpoved lokarnske po
godbe in zasedba razmilitariziranega pa
sa sta najgloblje razmajali zaupanje v 
vsako obvezo, ki bi jo v bodoče sprejela 
na sebe nemška vlada.« 

Narodni socializem je s svojo agresiv
no (napadalno) politiko jako škodoval 
mednarodnemu ugledu Nemčije, z odpo
vedjo lokarnske pogodbe pa je Nemčijo 
vprav kompromitiral. Pot, ki po njej ho
di v zunanji politiki narodni socializem, 
je jako nevarna, predvsem za Nemčijo 
samo. Ko se je po začetku svetovne voj
ne svet zgražal nad pogaženjem belgijske 
nevtralnosti od strani Nemčije, je nem
ški ministrski predsednik BetmanHolvveg 
cinično izjavil v parlamentu, da so po
godbe krpa papirja. Kazen za to ni iz
ostala, Nemčija je vojno zgubila. Ako bo 
uradna Nemčija nadaljevala svojo poli
tiko gaženja pisanih in podpisanih po
godb, jo lahko dohiti ista usoda. Pravica 
mora biti prva in glavna osnova politike 
ter se ne da nadomestiti z mečem. Meč se 
lahko zlomi, pravica pa je nezlomljiva. 

Užaljena pravica zahteva popravo ter 

zadoščenje. Ako bi Zveza narodov ne 
podvzela odločnih korakov zoper gaženje 
lokarnske pogodbe, bi se nemir in nesi
gurnost v Evropi še povečala. Nesigurne 
v svojem obstoju bi se čutile zlasti male 
države, ki smatrajo Zvezo narodov za 
največje jamstvo svoje sigurnosti. Ob 
odpovedi lokarnske pogodbe je nemški 
državni kancelar izjavil svojo priprav
nost za sklepanje dvostranskih pogodb 
s sosednimi državami. Ker je izvzel Čeho
slovaško in Avstrijo, sta ti dve državi 
postali pozorni na izdano tajnost med
narodnih nakan nemškega narodnega so
cializma. Na migljaj iz Anglije je potem 
vodstvo nemške zunanje politike milost
no sprejelo tudi Čehoslovaško in Avstrijo 
v vrsto tistih držav, s katerimi bi Nem
čija sklenila pogodbe. 

Avstrijcem še vedno zvonijo v ušesih 
napovedi narodnosocialističnih mogot
cev: Po Sari pride na vrsto Avstrija. Po 
vkorakanju nemških vojakov v pas ob 
Reni pride vkorakanje nemških vojakov 
v pas ob Donavi. Kaj bi to pomenilo v 
Evropi, ni treba povedati. Ako se ne bo 
Evropa postavila odločno v bran zoper 
gaženje sklenjenih pogodb ter zoper ne
prestano ogroževanje miru, bo objestnost 
nemškega narodnega socializma narastla 
ter se ne bo več dala ukrotiti. Evropska 
diplomacija mora ideji pravice pomagati 

do zmage. Ako se ta ideja poruši, bo na 
njenih razvalinah zrastlo še hujše gorje, 
kot je bilo ono pred 20 leti. 

Evropske države so odločno nastopile v 
Londonu zoper to nevarnost. O prazniku 
sv. Jožefa so se dogodili v Londonu važ
ni dogodki. Svet Zveze narodov je na svo
ji seji sklenil, da je Nemčija zagrešila kr
šitev lokarnske pogodbe. Nato so države
podpisnice te pogodbe (Francija, Belgija, 
Anglija, Italija) sprejele sporazumni 
predlog, ki se je izročil Nemčiji. Predlog 
zahteva, naj se vprašanje o tem, ali je 
Francija s svojo pogodbo z Rusijo pre
kršila lokarnsko pogodbo, kakor to trdi 
Nemčija, predloži mednarodnemu razso
dišču v Hagu. Ako v Hagu spoznajo, da 
je imela Francija prav, mora Nemčija 
odpoklicati svojo vojsko iz Porenja. Med 
tem, dokler ne pride razsodba iz Haga, se 
mora vojaško izprazniti na obeh straneh 
francoskonemske in belgijskonemške 
meje 20 km širok pas. Ta pas bodo za
sedle mednarodne čete iz švedske, Nor
veške in Anglije. V večjo varnost Fran
cije in v podporo miru sta angleški in 
francoski generalni štab pripravila vse 
potrebno, če bi prišlo do nenadnega na
pada proti Franciji ali Angliji. Meseca 
maja se bo sestala ali v Londonu ali v 
Bruslju velika svetovna konferenca, ki se 
bo posvetovala ne samo o predlogih nem
ške vlade, marveč o vsem. kar je potreb
no, da se ohrani mir med narodi v Ev
ropi. 


